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Standardul de organizare și funcţionare a serviciilor de prevenire HIV în mediul 
populaţiilor-cheie, inclusiv a tinerilor din aceste grupuri, a fost elaborat de către grupul 
de lucru cu implicarea activă în procesul consultativ a instituţiilor guvernamentale și 
neguvernamentale ce activează în domeniul prevenirii HIV/SIDA și ITS. Standardul 
respectiv asigură implementarea actelor normative existente cu privire la infecţia 
HIV și se bazează pe recomandările internaţionale elaborate de către OMS, UNAIDS, 
UNFPA și alte organizaţii internaţionale, precum și pe o serie de ghiduri și standarde 
operaţionale care reglementează furnizarea de servicii de reducere a riscurilor de 
infectare cu HIV a populaţiilor-cheie, inclusiv a tinerilor din aceste grupuri.

Standardul a fost elaborat sub egida Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, 
cu suportul oferit de Fondul Națiunilor Unite pentru Populație (UNFPA) și Programul 
Comun al Națiunilor Unite privind HIV/SIDA (UNAIDS), în cadrul Planului Comun 
al ONU privind SIDA. Acest document nu prezintă neapărat punctul de vedere al 
UNFPA, UNAIDS, sau al oricărei alte organizații afiliate.
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Prevederile acestui standard sunt aplicate pentru prevenirea HIV în rîndul 
populaţiilor-cheie, inclusiv și în contextul unor situaţii de criza umanitară, 
situaţii excepţionale, urgenţe de sănătate publică.

Standardul este destinat:
1. lucrătorilor medicali și specialiștilor în sănătate publică care realizează activităţi 

de prevenire a infecţiei HIV în rândul populaţiilor-cheie, inclusiv a tinerilor din 
aceste grupuri; 

2. organizaţiilor non-guvernamentale/asociaţiilor obștești ce activează în domeniul 
prevenirii HIV/SIDA și ITS.
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BSB Bărbaţi care întreţin relaţii sexuale cu bărbaţi
CTH Consiliere şi testare la HIV
GRSI Grupuri cu risc sporit de infectare cu HIV
HIV Virusul Imunodeficienţei Umane
HVB Hepatita virală B
HVC Hepatita virală C
IEC Informare, educare şi comunicare
IMSP Instituţie medico-sanitară publică
ITS Infecţii cu transmitere sexuală
LS Lucrători sexuali 
LGBTQI Lesbiene, gay, bisexuali/le, persoane transgender, persoane queer şi 

intersex
OMS Organizaţia Mondială a Sănătăţii
ONG Organizaţie non-guvernamentală
Persoane CD Persoane consumatoare de droguri
Persoane CDI Persoane consumatoare de droguri injectabile
Persoane TG Persoane transgen
PCN Protocol Clinic Naţional
PCSS Punct de consultanţă şi schimb al seringilor
PEP Profilaxie Post-expunere la HIV
PREP Profilaxia Pre-expunere la HIV
PRR Program de reducere a riscurilor
PSAS Programe de schimb de ace şi seringi
SIDA Sindromul Imunodeficienţei Umane Achiziţionate
SPN Substanţe psiho-active noi
SSR Sănătatea sexual-reproductivă
TARV Tratament antiretroviral
Tânăr BSB Bărbaţi/băieţi până la vârsta de 18 ani care întreţin relaţii sexuale cu 

bărbaţi
TB Tuberculoză
UNAIDS Programul Comun al Naţiunilor Unite privind HIV/SIDA
UNFPA Fondul ONU pentru Populaţie
UNODC Agenţia Naţiunilor Unite pentru Combaterea Drogurilor şi 

Criminalităţii

Abrevieri și Acronime
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Definiţii și cArActeristici 
Ale populAţiilor-cheie

PERSOANE CONSUMATOARE DE DROGURI INJECTABILE – sunt persoanele 
care își injectează substanţe psihotrope sau psiho-active în scopuri nemedicale. 

PERSOANE CONSUMATOARE DE DROGURI sunt persoanele care consumă 
substanţe psihotrope sau psiho-active, substanţe psiho-active noi (catinoane, 
amfetamine, fenetilamine etc.) în scopuri nemedicale, inclusiv prin alte moduri 
de administrare decât injectarea, precum – prizarea, fumarea, inhalarea, altele. 

POPULAŢIA-CHEIE/GRSI – reprezintă un grup de persoane, care indiferent de 
epidemie sau de condiţiile locale, sunt expuse unui risc înalt de infectare, din ca-
uza comportamentului lor, iar circumstanţele juridice și sociale speciale sporesc 
vulnerabilitatea acestor grupe, ce influenţează dinamica epidemiei HIV. 

Populaţiile-cheie reprezintă populaţiile care epidemiologic sunt conside-
rate a fi expuse la un risc mai sporit de infectare cu HIV în toată lumea și 
includ LS, BSB, persoanele TG, persoanele CDI și populaţiile din peniten-
ciare (persoanele în detenţie și alte locuri închise). 

GRUPURI VULNERABILE – sunt considerate grupurile de persoane care sunt în 
special vulnerabile către infectarea cu HIV, în anumite situaţii sau împrejurări. 

LUCRĂTORI SEXUALI – sunt femei, bărbaţi, persoane TG adulte (cu vârsta îm-
plinită de 18 ani), care primesc bani sau bunuri în schimbul unor servicii sexuale, 
în mod regulat sau ocazional, și obligator în mod consensual. 

În categoria grupurilor vulnerabile se încadrează tinerii, orfanii, persoane-
le fără adăpost, persoanele cu dizabilităţi, inclusiv migranţii și muncitorii 
mobili. 

Conform definiţiei Convenţiei ONU cu privire la Drepturile Copilului, copii 
și adolescenţii sub vârsta de 18 ani, care primesc bani sau bunuri, favoruri 
în schimbul unei activităţi sexuale, sunt sexual exploataţi și nu se includ în 
grupul lucrătorilor sexuali [49].
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BĂRBAŢI CARE ÎNTREŢIN RELAŢII SEXUALE CU BĂRBAŢI – se referă la 
bărbaţii care au contact sexual și/sau relaţii amoroase cu alţi bărbaţi, sau au o 
atracţie sexuală faţă de persoanele de același sex, și includ bărbaţii care se atri-
buie la gay sau bisexuali, bărbaţi persoane TG care întreţin relaţii cu bărbaţi, și 
bărbaţii care se identifică heterosexuali, dar care se implică în relaţii sexuale cu 
alţi bărbaţi. 

PERSOANE TRANSGEN – este un termen umbrelă pentru toate persoanele ale 
căror sens lăuntric al identităţii de gen este diferit de genul care le-a fost atri-
buit la naștere. O persoană născută de gen feminin, care se identifică ca bărbat, 
este bărbat/băiat TG. O persoană TG femeie/fată, este o persoană născută de gen 
masculin, care se identifică ca femeie/fată. Persoanele TG pot alege următorii 
termeni pentru a se descrie – „trans”, „trans persoană”, „femeie trans” sau pur și 
simplu „bărbat” sau „femeie”. 

TINERII – sunt persoanele cu vârste cuprinse între 10-24 de ani,  în acest seg-
ment de vârstă sunt incluși și adolescenţii cu vârsta de 10-19 ani. 

Termenul BSB este utilizat pentru a determina tipurile de comportament 
sexual al bărbaţilor care întreţin relaţii sexuale cu alţi bărbaţi, indiferent 
de motivaţia de a se angaja în contact sexual, sau de asociere la orica-
re „comunitate specifică”, sau de autoidentificare. Totodată, acest termen 
este utilizat pentru a descrie BSB, indiferent dacă aceștia practică sex cu 
femeile, sau au o identitate personală sau socială asociată, cum ar fi „gay” 
sau „bisexual”. Este importantă diferenţa dintre bărbaţii care împărtășesc 
identitatea nonheterosexuală (de exemplu, gay, homosexual, bisexuali), și 
bărbaţii care se identifică ca heterosexuali, dar care se implică în relaţii 
sexuale cu alţi bărbaţi din diferite motive cum ar fi – izolarea, probleme 
financiare, dorinţă sexuală etc.

Cu referire la persoanele transgender se pot utiliza următorii termeni – TG 
femei, TG bărbaţi, transfemei, transbărbaţi, sau alţi termeni care pot mar-
ca identitatea TG a persoanei într-o anumită cultură. 

Tinerii din cadrul populaţiilor-cheie, se referă la persoanele tinere care 
sunt membri ai unor populaţii-cheie, sau ai unor grupuri tinere ale popu-
laţiilor-cheie [49].
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Standardul de organizare și funcţionare a serviciilor de prevenire HIV în mediul po-
pulaţiilor-cheie, inclusiv a tinerilor din aceste grupuri, în continuare standard de or-
ganizare și funcţionare, constituie o componentă ce asigură calitatea unui serviciu 
public de sănătate acordat și include ansamblul normativelor de calitate în furnizarea 
serviciilor de utilitate publică, stabilite prin acte normative.

Infecţia HIV prezintă o problemă prioritară de sănătate publică la nivel global, regi-
onal și naţional. Conform datelor UNAIDS, la sfârșitul anului 2018, în lume trăiau cu 
HIV circa 37,9 milioane de persoane, ceea ce constituie aproximativ 0,5 % din popu-
laţia lumii.

Actualmente Republica Moldova este caracterizată printr-o epidemie concentrată a 
infecţiei HIV în grupurile cu risc sporit de infectare: persoane CDI, LS și BSB (con-
form datelor estimative, sunt la nivel naţional – 36900 persoane CDI, 21300 LS și 
17100 BSB).

Supravegherea epidemiologică de generaţia a II-a în rândul populaţiei cu risc sporit 
de infectare (2016-2017), a arătat o prevalenţă a infecţiei HIV în rândul persoanelor 
CDI (13,9 % în Chişinău şi 17,0 % în Bălţi), printre LS (3,9 % în Chişinău şi 22,3 % în 
Bălţi), printre BSB (9,4% în Chişinău şi 4,1% în Bălţi).

În scopul reducerii transmiterii infecţiei HIV și ITS în mediul populaţiilor-cheie din 
Republica Moldova, pe parcursul anului 2018, au fost realizate următoarele activităţi 
de prevenire: 

u serviciile de prevenire HIV pentru persoane CDI au fost implementate prin in-
termediul a 10 ONG pentru persoane din 40 de localităţi și în 18 instituţii peni-
tenciare; 

u serviciile de prevenire HIV pentru LS au fost implementate prin intermediul a 
10 ONG pentru persoane din 30 de localităţi; 

u serviciile de prevenire HIV pentru BSB au fost implementate prin intermediul a 
6 ONG pentru persoane din 17 localităţi; 

u au fost realizate activităţi pentru aderenţă la tratamentul farmacologic cu Me-
thadone al dependenţei de opiacee prin intermediul punctelor de tratament în 
8 teritorii administrative și 13 penitenciare.

În anul 2018, în cadrul PRR au beneficiat de servicii de prevenire HIV – 20 801 per-
soane CDI; 8373 LS, și 4630 BSB. Cu servicii de prevenire HIV au fost acoperite: 
56,4% dintre persoane CDI, 39,3% LS, și 27% BSB.

Atât în epidemiile HIV concentrate, cât și în cele generalizate, prevalenţa infecţiei HIV 
este considerabil mai înaltă în rândul LS, decât în populaţia generală, fiind determi-
nată de tipul de activitate, condiţiile de muncă precare, barierele/provocările cu care 
se confruntă în negocierea utilizării prezervativului și accesul inegal la serviciile de 
sănătate necesare. Violenţa, consumul de alcool și drogurile, sporesc vulnerabilitatea 

introDucere
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și riscul infectării cu HIV în rândul LS. Din cauza marginalizării sociale și a incriminării 
sexului comercial, mediului și contextului în care trăiesc și prestează servicii, LS au un 
control redus asupra factorilor de risc.

Multe persoane din populaţiile-cheie pot fi atribuite la una sau mai multe GRSI con-
comitent. Practica demonstrează că o mare parte dintre LS își injectează droguri, 
rareori folosesc prezervativele, se află în situaţii ilegale, nu au acte de identitate și 
nici asigurări medicale. Circumstanţele respective determină accesul redus al aces-
tora la serviciile de prevenire, diagnostic şi tratament pentru HIV, ITS, HVB, HVC, 
TB etc. Întrucât proxeneţii sunt implicaţi în organizarea prestării serviciilor sexuale, 
intervenţiile de prevenire HIV trebuie să includă și informarea și educarea acestora, 
ţinând cont de faptul că ei au un grad mai scăzut de mobilitate decât LS, în particular 
femeile, care foarte des sunt vândute sau traficate.

Programele de prevenire HIV în mediul LS sunt componente importante ale strategi-
ilor de prevenire și control HIV/SIDA fezabile și eficiente. Serviciile oferite LS trebuie 
să fie accesibile și adaptate necesităţilor specifice ale acestora, în funcţie de locul de 
prestare a serviciilor și de căutare a clienţilor.

Bărbaţii care întreţin relaţii sexuale cu bărbaţi, rămân una dintre cele mai ascunse 
segmente/părţi ale societăţii, comportamentul lor de risc nefiind descoperit în tota-
litate, inclusiv vizând consumul de droguri injectabile, turismul sexual internaţional 
și implicarea în sexul comercial. BSB și persoane TG sunt recunoscuţi ca grup cu risc 
sporit de infectare cu HIV și cu un dezavantaj social din cauza factorilor culturali, 
religioși și socio-politici. 

Persoane TG, este un termen general utilizat pentru a denumi persoanele ale căror 
identitate și/sau exprimare de gen nu coincide normelor și așteptărilor societăţii 
legate de sexul atribuit la naștere, și include persoane transsexuale, persoane tran-
sgender, sau gen alternativ. O problemă cu care se confruntă BSB și persoane TG 
este homofobia și transobia internă, asociată cu o depresie majoră, nivel redus de 
testare la HIV și comportament sexual cu risc sporit. În conformitate cu concluziile 
OMS, în Europa de Est și Centrală, printre BSB nivelul de cunoștinţe este foarte 
scăzut, comportamentele de prevenire sunt la nivel minim, iar prevalenţa HIV este 
în creștere [12].

Condiţiile de segregare involuntară între sexe (de exemplu în penitenciare), au un 
context important în relaţiile sexuale între bărbaţii, care nu au o identitate homo-
sexuală. În penitenciare, când sunt încălcate drepturile omului și lipsește accesul la 
prezervative, riscul de transmitere a infecţiei HIV este foarte mare.

Riscul de infectare cu HIV prin contactul sexual, poate fi mai mare printre femeile 
TG (masculin – feminin), decât a bărbaţilor TG (feminin – masculin). Persoanele TG 
angajate în prestarea serviciilor sexuale, se confruntă cu multiple probleme, inclusiv 
cu discriminarea în furnizarea serviciilor, lipsa de IEC privind riscurile specifice la care 
sunt expuse, lipsa accesului la materiale/mijloace de prevenire necesare. Pe lângă in-
formaţiile generale despre HIV, ITS, metode de prevenire, drepturi civile, prevenirea 
violenţei și discriminării, în activitatea cu acest grup- poate fi relevantă prezentarea 
informaţiei despre tratamentul hormonal și intervenţiile medicale, perfectarea docu-
mentelor pentru schimbul de identitate etc.



10 Standardul de organizare și funționare a serviciilor de prevenire HIV în mediul populațiilor-cheie, inclusiv a tinerilor din aceste grupuri

Persoanele CDI sunt considerate un grup-cheie cu risc sporit de infectare cu HIV, 
în contextul practicilor de injectare a drogurilor și a celor sexuale experimentate/
aplicate. Întrucât persoanele CDI formează grupuri compacte și utilizează dispoziti-
vele de injectare în comun, fără a le steriliza, HIV se poate răspândi foarte rapid în 
rândurile acestora. Ca și alte persoane sexual active, persoanele CDI pot contracta 
și/sau transmite HIV de la/către partenerii lor sexuali, dacă au contacte sexuale 
neprotejate.

Accesul persoanelor CDI la dispozitive sterile de injectare și încurajarea folosirii lor, 
sunt componente esenţiale ale programelor de prevenire HIV. Acestea pot fi distribu-
ite prin diverse metode, al căror scop final este, ca persoanele CDI să posede propriul 
dispozitiv de injectare, iar timpul de circulaţie a seringilor și acelor folosite, să fie cât 
mai scurt. Deși persoanele CDI ar putea beneficia de serviciile de prevenire HIV și de 
tratament al dependenţei de droguri, de cele mai multe ori, acestea evită să le accese-
ze. Pentru redresarea situaţiei, în ultimele două decenii programele de prevenire HIV 
au suferit schimbări/adaptări semnificative: au început să se ofere servicii acolo unde 
persoanele CDI locuiesc, sau consumă droguri.

Pe parcursul ultimilor ani, în relaţie cu modificarea pieţii drogurilor în regiune, și re-
spectiv în ţară, o parte tot mai mare de persoane consumă SPN, inclusiv din mediul 
beneficiarilor PRR. Acest lucuru este condiţionat de disponibilitatea facilă a acestor 
substanţe, statutul legal incert a unei bune majorităţi dintre ele, și preţul mult mai 
accesibil decât cel al drogurilor produse autohton, sau restul drogurilor comercializa-
te în ţară. În conformitate cu datele UNODC, peste 50% din SPN sunt stimulatoare, 
ceea ce condiţionează o viaţă sexuală activă și unele modele de comportament de 
consum mai intens, marcate prin riscuri sporite de infectare cu HIV, Hepatite virale și 
ITS, dificultăţi în accesarea serviciilor de prevenire și suport, inclusiv pentru testare 
și complianţă în tratament. Comportamentul sexual al consumatorilor de SPN este 
marcat de riscuri sporite, legate de numărul mare al rapoartelor sexuale (urmare a 
consumului de stimulatoare), durata mare a actului sexual, rapoartele sexuale întreţi-
nute sub influenţa drogurilor (probabilitatea utilizării incorecte a prezervativelor, sau 
renunţarea la acesta în decursul actului sexual), practici sexuale mai intense și mai 
violente, care pot determina traume și sângerări.

Datele furnizate de PRR din Republica Moldova pentru ultimii ani, confimă aceste 
trenduri de sporire a consumului de SPN și respectiv a riscurilor de infectare cu HIV, 
Hepatite virale și ITS asociate acestui tip de consum, iar limitarea accesului la servicii 
de reducere a riscurilor în baza consumului neinjectabil, sau prestarea unui pachet de 
servicii necorespunzător, ar putea însemna pierderea acestui grup din vizor și ampli-
ficarea efectelor epidemiei la nivelul acestuia, precum și în populaţia generală. Astfel, 
impunându-se necesitatea de includere a acestei categorii, în rândul beneficiarilor 
serviciilor de prevenire și reducere a riscurilor, dar și a adaptării acestor servicii nece-
sităţilor în schimbare ale diverselor categorii de consumatori de droguri – consuma-
tori de SPN, inclusiv consumatori tineri.

De menţionat este faptul că consumul de SPN actualmente se regăsește și în grupul 
LS, dar în special și a BSB (fenomen numit “Chimsex”). Anume aceste comportamente 
în prezent, amplifică vulnerabilitatea acestui grup și îl expun unor riscuri sporite de 
contactare a infecţiei HIV, Hepatitelor virale și ITS.
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Tinerii sunt vulnerabili la infecţia cu HIV din mai multe motive, inclusiv: 

w accesul limitat la educaţie sexuală comprehensivă corespunzătoare;

w accesul limitat la serviciile de sănătate sexuală și reproductivă;

w accesul limitat la mijloace/produsele de protecţie, precum prezervative și lubrifianţi; 

w prevederile legale vizând necesitatea acordului părinţilor/tutorelui pentru acce-
sarea unor servicii de asistenţă medicală;

w dezechilibrele de putere în relaţii; 

w violenţa sexuală; 

w dorinţa unor adolescenţi să experimenteze consumul de droguri, sau compor-
tamente sexuale la o vârstă în care nu pot să ia decizii pe deplin informate cu 
privire la riscul la care se pot expune.

La nivel global epidemia HIV se regăsește în rândul tinerilor cu vârste cuprinse între 
10 și 24 de ani, considerându-se printre populaţia cea mai afectată [49].

Tinerii din cadrul populaţiilor-cheie – lucrătorii sexuali tineri sau adolescenţii exploa-
taţi sexual de toate genurile, bărbaţii care întreţin relaţii sexuale cu bărbaţi, persoane 
transgender, persoanele care injectează droguri, și persoanele aflate în detenţie (pe-
nitenciar sau alte locuri închise), sunt deosebit de vulnerabili la HIV, comparativ cu 
persoanele de vârstă mai mare, acest aspect fiind determinat de comportamente și 
factori biologici, sociali și psihologici, adesea interconectate. 

Comportamentele de risc în rândul tinerilor sunt determinate și de factorii asociaţi 
cu adolescenţa, cum ar fi experimentarea, curiozitatea, dorinţa de a fi ca semenii 
din gașcă, înţelegerea diferită a riscurilor și a consecinţelor, vulnerabilitatea faţă de 
manipulare, sau presiune. Totodată, consumul de droguri sau alcool, poate afecta și 
abilitatea tinerilor în luarea deciziilor. 

Restricţiile de vârstă, sau cerinţele privind acordul părinţilor/tutorelui – fac serviciile 
de prevenire HIV mai puţin accesibile pentru tineri. Programele și serviciile de preve-
nire HIV deseori nu răspund în totalitate necesităţilor tinerilor (drept exemplu în cazul 
tinerilor care injectează droguri, nu sunt abordate holistic necesităţile – inclusiv cele 
juridice specifice și aspectele etice în ceea ce privește lucrul cu tinerii ).

Tinerii din cadrul populaţiilor-cheie, la fel ca și adulţii, necesita a fi implicaţi în planifi-
carea, proiectarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea serviciilor de prevenire 
HIV, adaptate nevoilor lor și contextului local. Parteneriatele cu organizaţiile de tineri 
din comunitate, precum și cu organizaţiile comunitare și reţelele populaţiilor-cheie, 
după caz, bazându-se pe experienţa și credibilitatea tinerilor din cadrul populaţii-
le-cheie – trebuie să fie dezvoltate și susţinute în realizarea strategiilor și activităţilor 
de prevenire HIV în rândul tinerilor [11, 12, 13, 14].

Datele publicate de către OMS și UNAIDS demonstrează că asigurarea accesului 
la servicii calitative de prevenire HIV, oferite conform standardului de organizare și 
funcţionare, constituie unul dintre factorii majori de protecţie a populaţiilor-cheie din 
perspectiva stării de sănătate, în special în prevenirea infecţiei HIV.
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Scopul stAnDArDului 
De orgAnizAre și funcţionAre

Obiectivele stAnDArDului 
De orgAnizAre și funcţionAre

Documentul de faţă are drept scop organizarea și acordarea eficientă a serviciilor 
de prevenire HIV în rândul populaţiilor-cheie, inclusiv a tinerilor din aceste grupuri, 
pentru asigurarea calităţii serviciilor, ţinând cont de situaţia epidemiologică la nivel 
naţional, și luând în consideraţie recomandările internaţionale în domeniu de rigoare.

1. Prezentarea principiilor generale de organizare și funcţionare a serviciilor de pre-
venire HIV, asociate comportamentelor cu risc sporit de infectare, în scopul redu-
cerii răspândirii infecţiei HIV în mediul populaţiilor-cheie, inclusiv a tinerilor din 
aceste grupuri.

2. Prezentarea standardelor de organizare și funcţionare pentru acordarea servici-
ilor de prevenire HIV în mediul populaţiilor-cheie, inclusiv a tinerilor din aceste 
grupuri.

3. Facilitarea pregătirii către procesul de acreditare a prestatorilor de servicii de pre-
venire HIV în mediul populaţiilor-cheie, inclusiv a tinerilor din aceste grupuri.
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Principii generAle în orgAnizAreA 
serviciilor De reDucere A riscurilor 

în meDiul populAţiilor-cheie

u Serviciile adresate populaţiilor-cheie sunt orientate către prevenirea infecţiei HIV, 
satisfacerea nevoilor de bază ale persoanelor din grupurile respective, inclusiv asi-
gurarea unui nivel satisfăcător de viaţă și de protecţie a sănătăţii.

u Evidenţierea importanţei prevenirii HIV în rândul GRSI este determinată de parti-
cularităţile epidemiei la nivel naţional și local.

u Pachetul de servicii este elaborat în corespundere cu particularităţile epidemiei la 
nivel naţional și local și include – oferirea informaţiei, consilierii, educaţiei, mijloa-
celor de prevenire, inclusiv motivaţionale.

u Asigurarea accesibilităţii și acoperirii GRSI cu servicii, și a metodelor de furnizare 
a acestora, presupune aplicarea următoarelor strategii: lucrul în teren, informare și 
marketing, referire / acompaniere și parteneriate între organizaţii.

u Implicarea populaţiilor-cheie în planificarea, prestarea, evaluarea și monitorizarea 
serviciilor.

u Oferirea suportului psiho-social, abordarea individuală a beneficiarului, pentru a 
asigura accesarea la timp a serviciilor necesare.

u Pe lângă serviciile prioritare, menite să asigure necesităţile de bază, cu un nivel 
adecvat de acoperire și o calitate corespunzătoare a serviciilor, sunt necesare și 
servicii de suport adiţionale, unităţi de asigurare a managementului şi alte funcţii 
necesare pentru organizarea eficientă a serviciilor, care vor fi luate în considerare 
la planificarea fondurilor pentru aceste servicii la nivel naţional și local.
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coDul Deontologic în prestAreA 
serviciilor De prevenire HIV 
pentru populAţiile-cheie

Codul deontologic este destinat pentru a stabili un standard de conduită pentru per-
sonalul implicat în prestarea serviciilor de prevenire HIV pentru populaţiile-cheie.

1. NONDISCRIMINARE

Un prestator de servicii de prevenire HIV pentru populaţiile-cheie nu trebuie să dis-
crimineze beneficiarii în funcţie de consumul de substanţe psiho-active, statutul HIV, 
orientarea sexuală, identitate de gen, manifestări clinice și nevoi psiho-sociale, rasă, 
etnie, ţară de origine/ localitate geografică, limba vorbită, vârstă, sex, statutul so-
cio-economic și alte criterii.

2.	COMPETENŢĂ

Un prestator de servicii de prevenire HIV pentru populaţiile-cheie trebuie să adere la 
standardele aprobate, să le aplice în practică și să depună eforturi pentru a îmbunătă-
ţi nivelul de competenţă profesională și calitatea serviciilor prestate.

Competenţa este obţinută în cadrul atelierelor de instruire/ training-urilor și implică 
cunoștinţe, abilităţi și aplicarea în practică a acestora și necesită un angajament de 
studiere și perfecţionare profesională continuă.

Un prestator de servicii de prevenire HIV pentru populaţiile-cheie trebuie:

u să fie sârguincios și să acorde serviciile cu grijă, atent și prompt, cu respectarea 
standardelor tehnice și etice în vigoare;.

u să cunoască limitele competenţei sale și să se abţină de la utilizarea tehnicilor 
care depășesc competenţa sa;

u să se bazeze pe cele mai bune dovezi și practici disponibile în domeniu.

3. INTEGRITATE

Un prestator de servicii de prevenire HIV pentru populaţiile-cheie trebuie:

u să efectueze intervenţii cu cel mai înalt grad de responsabilitate;

u să desfășoare activităţi de prevenire în mod corect și cu acurateţe, cu respecta-
rea drepturilor beneficiarilor de servicii;

u să demonstreze toleranţă, acceptare faţă de persoanele infectate, sau afectate 
de HIV;

u să evite etichetarea directă sau indirectă în cadrul activităţii desfășurate.
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4.	RELAŢIILE	CU	BENEFICIARII

Un furnizor de servicii de prevenire HIV pentru populaţiile-cheie trebuie să respecte 
următoarele principii în relaţiile cu beneficiarii:

u să fie prietenos, respectuos și non-explotator;

u să implice în activitate reprezentanţii populaţiei-cheie;

u să nu comită acte de hărţuire sexuală, abuz, violenţă, sau să se implice în relaţii 
sexuale cu beneficiarii;

u să nu se implice în relaţii de afaceri cu beneficiarii;

u să nu exploateze beneficiarii în ceea ce privește comportamentul lor (ex. con-
sum de droguri, schimbul de ace, sau alte echipamente de injectare).

5.	CONFIDENŢIALITATE

Serviciile de prevenire HIV pentru populaţiile-cheie se realizează cu respectarea con-
fidenţialităţii, intimităţii, anonimităţii beneficiarilor, cu excepţia situaţiilor specifice 
prevăzute de legislaţia în vigoare:

u beneficiarii sunt informaţi că serviciile se prestează confidenţial cu respectarea 
anonimităţii;

u informaţia despre beneficiar este protejată și nedivulgată;

u nu se permite înregistrarea activităţilor informaţionale, fără consimţământul be-
neficiarului.

6.	 INFORMARE

u prestatorul de servicii de prevenire HIV în populaţia-cheie, cunoaște prevederi-
le actelor normative în vigoare cu privire la drepturile beneficiarilor;

u informaţia despre serviciile de prevenire HIV pentru populaţia-cheie este dis-
tribuită printre beneficiari de către personalul organizaţiei (lucrătorii sociali, 
lucrătorii de la egal la egal, voluntari etc.), prin diferite metode (surse media, 
materiale informaţionale, ateliere de instruire etc.), în limbajul cunoscut de către 
populaţia-cheie, ajustat vîrstei și nivelului de înţelegere a informaţiei de către 
persoanele din populaţiile cu risc sporit de infectare HIV;

u prestatorul de servicii informează beneficiarul despre posibilitatea de depunere 
a reclamaţiilor, despre procesul de primire a reclamaţiilor și asigură examinarea 
și soluţionarea reclamaţiilor parvenite.



16 Standardul de organizare și funționare a serviciilor de prevenire HIV în mediul populațiilor-cheie, inclusiv a tinerilor din aceste grupuri

Prevenirea infecţiei HIV printre populaţiile-cheie este bazată pe PRR, care pot fi des-
fășurate de către organizaţii nonguvernamentale și guvernamentale, și includ:

1. Puncte de consultanţă și schimb al seringilor – un loc special unde beneficiarii 
pot veni să obţină dispozitive sterile și să lase seringile/ acele utilizate, să pri-
mească consultanţă și consiliere de diverse tipuri, în funcţie de necesitate.

2. Servicii în teren – lucrătorii în teren, lucrătorii sociali care merg în anumite 
zone, pe anumite străzi, sau în puncte exacte, unde se adună persoanele din 
mediul GRSI, distribuind ace și seringi sterile, prezervative, și colectând acele 
și seringile utilizate, oferind materiale informative, servicii de consiliere și tes-
tare la HIV.

3. Programe de distribuire a seringilor și prezervativelor prin intermediul farma-
ciilor – este o opţiune atractivă de realizare a programelor de schimb și de dis-
tribuire de seringi, deoarece în majoritatea localităţilor sunt farmacii, amplasate 
geografic în preajma locului de trai a persoanele GRSI. Programul de lucru al 
farmaciilor permite GRSI să facă rost de dispozitive de injectare sterile până la 
ore târzii, sau 24 de ore din 24.

4. Prestarea serviciilor de prevenire prin intermediul Unităţilor Mobile – repre-
zintă un set de măsuri de prevenire și asistenţă, ce au drept scop diagnosticul 
precoce și iniţiere promptă a intervenţiilor, în vederea soluţionării diferitor pro-
bleme de sănătate și sociale.

5. Prestarea serviciilor de prevenire on-line – acest serviciu presupune accesarea 
conturilor tututor GRSI, în special BSB, TG, LS în reţelele de socializare on-line, 
aplicaţiilor telefonice, stabilirea contactelor on-line cu persoana și oferirea de 
informaţii, broșuri informaţionale electronice, consiliere, motivarea lor de a ac-
cesa serviciile organizaţiei (în special prezervative cu duritate sporită, lubrifianţi 
pe bază de apă, CTH etc.), ridicarea nivelului de conștientizare a transmiterii 
infecţiei HIV și testării la HIV.

PROCESELE	CE	ÎNSOŢESC	O	BUNĂ	ORGANIZARE	A	PRR	SUNT:

Cartografierea – identificarea, în comun cu reprezentanţii GRSI, a locurilor în care se 
află populaţiile-cheie, realizată în mod regulat și actualizată în termeni oportuni de 
timp. Informaţia acumulată în cadrul serviciilor de cartografiere este necesară pentru 
a asigura acoperirea suficientă/adecvată cu servicii și extinderea în funcţie de nece-
sitatea intervenţiilor, estimarea dimensiunilor populaţiilor-cheie și realizarea studiilor 
de supraveghere epidemiologică. Colectarea datelor pentru cartografiere se va rea-
liza în mod obligator cu consultarea/ participarea populaţiilor-cheie, altor persoane 
fizice, instituţii/ organizaţii/ localuri-cheie, pentru a asigura accesibilitatea la servicii 
a unui număr cât mai mare posibil de persoane din mediul GRSI.

metoDe De prestAre A serviciilor De 
prevenire HIV pentru populAţiile-cheie
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în scopul reAlizării obiectivelor prr, 
prestAtorii De servicii vor:

Referirea/acompanierea – deoarece PRR nu sunt în măsură să satisfacă toate nevoile 
populaţiilor-cheie, se impune stabilirea de relaţii de parteneriat cu organizaţiile/ insti-
tuţiile din cadrul sistemului public de sănătate, care oferă servicii populaţiilor-cheie:

w tratamentul farmacologic cu Methadone al dependenţei de opiacee

w confirmarea/infirmarea diagnosticului infecţiei HIV

w serviciile de sănătate sexuală și reproductivă

w diagnosticul și tratamentul ITS

w terapia antiretrovirală

w diagnosticul și tratamentul TB

w vaccinarea împotriva HVB

u negocia cu alte organizaţii ce acordă servicii necesare populaţiilor-cheie, înche-
ind un acord scris cu furnizorii de servicii, determinând locul și timpul de livrare 
a acestora;

u realiza cartografierea serviciilor existente, analiza calitatea și disponibilitatea aces-
tora;

u identifica nevoile populaţiilor-cheie în servicii, locul accesării acestora și presta-
torii. Personalul PRR, în procesul activităţii în teren, în contactul direct cu bene-
ficiarii, vor evalua riscurile, identifica nevoile și în lipsa oportunităţii de prestare 
a serviciului respectiv – vor referi, și la necesitate vor acompania persoanele din 
mediul populaţiilor-cheie, la serviciile medicale, sociale, psihologice, juridice etc, în 
corespundere cu necesităţile acestora;

u referi /acompania beneficiarii din populaţiile-cheie către alte servicii, prin elibera-
rea unei îndreptări în care se indică adresa serviciului și numele prestatorului de 
serviciu (dacă este cunoscut), programul de lucru. În scopul monitorizării accesării 
serviciului de către beneficiar – va fi utilizat sistemul îndreptării în bază de cod 
sau nume și prenume (în baza acordului informat al beneficiarului), în care o parte 
a îndreptării oferite beneficiarului referit /redirecţionat rămâne la prestatorul de 
servicii, iar cealaltă la beneficiar, fiind astfel argumentat/documentat că acest be-
neficiar a beneficiat de serviciul respectiv.
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locuri De prestAre A serviciilor 
De prevenire hiv pentru grsi

u Punctele staţionare de consultanţă și schimb de seringi – reprezintă locuri fixe 
pentru distribuirea de ace și seringi sterile, prezervative și lubrifianţi, materiale 
informaţionale, consiliere și testare la HIV cu teste rapide, de asemenea dispun 
de spaţii de depozitare pentru păstrarea și schimbul de seringi ace, și alte dispo-
zitive de injectare. Serviciile din cadrul PCSS sunt oferite în fiecare zi, în inter-
valul de timp comod beneficiarilor de servicii, ţinând cont de orarul de activitate 
al organizaţiei. Locaţia oricărui PCSS trebuie să fie accesibilă și comodă, astfel 
încât persoanele CDI să poată beneficia de serviciile oferite în PCSS, și să se sim-
tă confortabil în contextul accesării acestora. În cadrul PCSS prestează servicii 
beneficiarilor: lucrători sociali și medicali, psihologi, educatori de la egal la egal, 
voluntari, etc.

u Servicii în teren – se bazează pe contactul direct al lucrătorului social cu persoana 
cu risc sporit de infectare, în comunitatea în care ea trăiește și/sau consumă dro-
guri, prestează servicii sexuale, sau își întâlnește partenerii și clienţii. Activitatea în 
teren are loc: în stradă, locuri frecventate de GRSI, localuri în care persoanele cu 
risc sporit de infectare își întâlnesc clienţii, sau partenerii, etc.

u Programe de distribuire a seringilor și prezervativelor prin intermediul farmaciilor 
– în cadrul acestor programe în farmacii se oferă un pachet care conţine seringi, 
șerveţele cu alcool, prezervative, lubrifianţi. Serviciul este disponibil la prezenta-
rea cardului individual al persoanei din GRSI, distribuit de către organizaţiile care 
implementează PRR, sau de lucrătorii sociali. Realizarea PCSS în farmacii poate fi 
însoţită și de desfășurarea activităţilor educaţionale și furnizarea de servicii supli-
mentare, în funcţie de necesităţile beneficiarilor.

u Prestarea serviciilor de prevenire prin intermediul Unităţilor Mobile – aceste ser-
vicii sunt oferite în autoturisme, special echipate pentru prestarea serviciilor de re-
ducere a riscurilor, care cuprind: servicii de prevenire, servicii medicale, servicii de 
referire și servicii psiho-sociale. Serviciile de prevenire prin intermediul Unităţilor 
Mobile, sunt prestate în timpul și locul convenabil pentru GRSI, cu deplasarea în 
diverse zone din oraș, orășele mici, precum și în localităţi rurale, pentru asigurarea 
deservirii mai multor arii geografice, concomitent și a mai multor beneficiari greu 
accesibili, sau cu un acces redus la servicii. Organizarea și funcţionarea serviciilor 
de prevenire mobile a infecţiei HIV și ITS în mediul GRSI, se desfășoară în confor-
mitate cu prevederile ordinului MS nr. 922 din 25.11.2016.
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În scopul sporirii accesibilităţii la servicii de prevenire HIV pentru populaţiile-cheie, 
în conformitate cu principiile OMS (echitabile, accesibile, acceptabile, corespun-
zătoare, comprehensive, efective, eficiente și sigure), și reducerea obstacolelor în 
accesarea acestora, au fost elaborate 9 standarde de organizare și funcţionare a 
serviciilor de prevenire HIV pentru populaţiile-cheie, inclusiv tinerilor din aceste 
grupuri.

Standardul 1 Planificarea, organizarea și dezvoltarea serviciilor calitative de prevenire 
a infecţiei HIV 

Standardul 2 Serviciile de prevenire a infecţiei HIV sunt accesibile și prestate în mod 
echitabil populaţiilor-cheie.

Standardul 3
Serviciile de prevenire a infecţiei HIV pentru populaţiile-cheie sunt 
prestate de către personal competent, instruit, calificat, inclusiv și de 
reprezentanţii GRSI.

Standardul 4
Prestatorii asigură anonimitatea și confidenţialitatea datelor colectate 
în procesul de oferire a serviciilor de prevenire a infecţiei HIV 
reprezentanţilor populaţiilor-cheie.

Standardul 5 Populaţiile-cheie beneficiază de servicii de prevenire a infecţiei HIV în 
conformitate cu pachetul de servicii de bază și suplimentare.

Standardul 6
Materialele informative,consumabilele și mijloacele distribuite 
populaţiilor-cheie în scop de prevenire a infecţiei HIV sunt calitative și 
corespund necesităţilor acestora.

Standardul 7 Serviciile de prevenire a infecţiei HIV sunt prestate în condiţii de 
staţionar/în instituţii și în teren (spaţii frecventate de populaţiile-cheie)

Standardul 8
Serviciile de prevenire a infecţiei HIV sunt sensibile la dimensiunea de 
gen și asigură, deopotrivă, abordarea holistică a necesităţilor specifice 
ale bărbaţilor, femeilor, persoanelor TG. 

Standardul 9
Serviciile de prevenire a infecţiei HIV pentru tinerii din populaţiile-cheie 
sunt planificate și furnizate ţinând cont de particularităţile de vârstă, 
nevoile și drepturile acestora.

stAnDArDe De orgAnizAre și funcţionAre 
A serviciilor De prevenire hiv 

pentru populAţiile-cheie

NB! Criteriile standardelor au fost elaborate în corespundere cu condiţiile necesare 
pentru implementarea standardelor – ţinînd cont de resursele necesare, activităţile 
și rezultatul scontat.
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Procesul de monitorizare și evaluare a implementării prevederilor standardului de or-
ganizare și funcţionare a serviciilor de prevenire HIV pentru populaţiile-cheie, inclusiv 
tinerii din aceste grupuri, va fi efectuat prin: monitorizarea continuă a implementarii 
de către organizaţii a serviciilor de prevenire HIV, la fel și realizarea studiilor de eva-
luare periodice a respectării prevederilor standardelor de organizare și funcţionare a 
serviciilor de prevenire HIV în mediul populaţiilor-cheie.

Implementarea standardului de organizare și funcţionare a serviciilor de prevenire 
HIV pentru populaţiile-cheie, inclusiv tinerii din aceste grupuri va fi monitorizată în 
mod continuu, utilizând sistemul de monitorizare a oferirii serviciilor de bază sau su-
plimentare de prevenire HIV. Acest sistem de monitorizare va cuprinde evidenţa zil-
nică a activităţilor în cadrul serviciilor de prevenire HIV, în baza Registrului electronic 
al serviciilor de prevenire HIV, Fișelor individuale ale beneficiarilor, și Registrelor de 
evidenţă. Raportarea serviciilor de prevenire HIV realizate, se va efectua trimestrial, 
semestrial și anual, în baza unui fomular unificat stabilit.

Procesul de monitorizare a prestării serviciilor de prevenire HIV pentru populaţii-
le-cheie, inclusiv tinerii din aceste grupuri, va fi fortificat prin vizitele de supervizare, 
efectuate de membrii grupului naţional de coordonare HIV și ITS.

principiile De monitorizAre și evAluAre 
A reAlizării preveDerilor stAnDArDului 
De orgAnizAre și funcţionAre A serviciilor 
De prevenire hiv pentru populAţiile-cheie, 
inclusiv tinerii Din Aceste grupuri
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AnexA 1

INDICATORI DE CALITATE

Pentru estimarea performanţei PRR se stabilesc indicatori de calitate, care includ 
evaluarea resurselor, organizarea activităţii și evaluarea rezultatelor.

I. Indicatori de structură
u Rata acoperiiri/asigurării cu personal al programului constituie 90% din funcţiile 

planificate.

u Cel puţin 80% din personalul PRR au fost instruiţi cu privire la prevenirea 
infecţiei HIV, inclusiv vizînd principiile Strategiei de reducere a riscurilor în 
ultimii 3 ani [36].

u PRR dispune de spaţii minime pentru prestarea serviciilor, care includ, dar nu se 
limitează la:

w Încăpere pentru schimb de seringi;

w Spaţiu amenajat pentru testare;

w Încăpere pentru activităţi individuale/și de grup;

w Spaţii auxiliare pentru personal;

w Intrare separată (din stradă, sau din holul instituţiei);

w Încăpere destinată depozitării consumabilelor și mijloacelor.
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II. Indicatori de calitate

PERSOANE CONSUMATOARE DE DROGURI INJECTABILE
Criterii 6 luni ( 01.01-01.07) 12 luni ( 01.01-31.12)
Numărul vizitelor Minim 3 vizite Minim 6 vizite a beneficiarului în cadrul PRR.

Serviciu de prevenire HIV prestat unui 
beneficiar nou, înregistrat în semestrul 2 
(01.07-31.12), se validează în baza a 3 vizite 
a beneficiarului în cadrul PRR.

Servicii de prevenire 
HIV acordate

Minim 2 servicii de prevenire HIV 
diferite în perioada de raportare, 
unul dintre care să fie Seringi 
si șervetele cu alcool (serviciu 
obligatoriu). 

Minim 2 servicii de prevenire HIV diferite 
în perioada de raportare, unul dintre care 
să fie Seringi si șervetele cu alcool (serviciu 
obligatoriu).

Consiliere și testare 
HIV

80% dintre beneficiarii cu statut HIV negativ 
vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la HIV, 
minim 2 ori pe an.

Testare la Sifilis Minim 60% beneficiari cu statut negativ vor 
fi încurajaţi pentru a fi testaţi la Sifilis, minim 
o dată pe an.

Testare HVC Minim 60% beneficiari cu statut HVC 
negativ vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la 
HVC, minim o dată pe an.

Testare HVB Minim 40% beneficiari cu statut HVB 
negativ vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la 
HVB, minim o dată pe an.

Screening-ul 
Tuberculozei 

Minim 60% beneficiari cu statut TB 
necunoscut vor fi încurajaţi pentru a fi 
supuși screening-ului TB

TRATAMENTUL FARMACOLOGIC CU METHADONE AL DEPENDENŢEI DE OPIACEE
Criterii 6 luni ( 01.01-01.07) 12 luni ( 01.01-31.12)
Nr. vizitelor Minim 3 vizite Minim 6 vizite a beneficiarului în cadrul PRR.

Serviciu de prevenire HIV prestat unui 
beneficiar nou, înregistrat în semestrul 2 
(01.07-31.12), se validează în baza a 2 vizite 
a beneficiarului în cadrul PRR.

Servicii de prevenire 
acordate

Minim 1 serviciu Minim 1 serviciu de prevenire în perioada de 
raportare

Consiliere și testare 
HIV

80% dintre beneficiarii cu statut HIV negativ 
vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la HIV, 
minim 2 ori pe an.

Testare la Sifilis Minim 60% beneficiari cu statut negativ vor fi 
încurajaţi pentru a fi testaţi la Sifilis, minim o 
dată pe an.

Testare HVC Minim 60% beneficiari cu statut HVC negativ 
vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la HVC, 
minim o dată pe an.

Testare HVB Minim 40% beneficiari cu statut HVB negativ 
vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la HVB, 
minim o dată pe an.

Screening-ul 
Tuberculozei 

Minim 60% beneficiari cu statut necunoscut 
TB vor fi încurajaţi pentru a fi supuși 
screening-ului TB
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PERSOANE CONSUMATOARE DE DROGURI/SPN
Criterii 6 luni ( 01.01-01.07) 12luni ( 01.01-31.12)
Numărul vizitelor Minim 3 vizite Minim 6 vizite a beneficiarului în cadrul PRR.

Serviciu de prevenire HIV prestat unui 
beneficiar nou, înregistrat în semestrul 2 
(01.07-31.12), se validează în baza a 3 vizite 
a beneficiarului în cadrul PRR.

Servicii de prevenire 
acordate

„Prezervative și lubrifianţi, 
consultaţie de la egal la egal/material 
informaţional (serviciu obligatoriu).

„Prezervative și lubrifianţi, consultaţie de la 
egal la egal/material informaţional (serviciu 
obligatoriu).

Consiliere și testare 
HIV

80% dintre beneficiarii cu statut HIV negativ 
vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la HIV, 
minim 2 ori pe an.

Testare la Sifilis Minim 60% beneficiari cu statut negativ vor 
fi încurajaţi pentru a fi testaţi la Sifilis, minim 
o dată pe an.

Testare HVC Minim 20% beneficiari cu statut HVC 
negativ vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la 
HVC, minim o dată pe an.

Testare HVB Minim 30% beneficiari cu statut HVB 
negativ vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la 
HVB, minim o dată pe an.

Screening-ul 
Tuberculozei 

Minim 60% beneficiari cu statut necunoscut 
TB vor fi încurajaţi pentru a fi supuși 
screening-ului TB

LUCRĂTORII SEXUALI
BĂRBAŢII CARE ÎNTREŢIN RELAŢII SEXUALE CU BĂRBAŢI

Criterii 6 luni ( 01.01-01.07) 12luni ( 01.01-31.12)
Nr. vizitelor Minim 2 vizite Minim 4 vizite a beneficiarului în cadrul PRR.

Serviciu de prevenire HIV prestat unui 
beneficiar nou, înregistrat în semestrul 2 
(01.07-31.12), se validează în baza a 2 vizite 
a beneficiarului în cadrul PRR.

Servicii de prevenire 
acordate

Minim 2 servicii de prevenire 
diferite în perioada de raportare, 
unul dintre care să fie – Prezervative 
și lubrifianţi (serviciu obligatoriu)

Minim 2 servicii de prevenire diferite în 
perioada de raportare, unul dintre care 
să fie – Prezervative și lubrifianţi (serviciu 
obligatoriu) 

Consiliere și testare 
HIV

Minim 80% beneficiari cu statut HIV negativ 
vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la HIV, 
minim 2 ori pe an.

Testare la Sifilis Minim 60% beneficiari cu statut negativ vor 
fi încurajaţi pentru a fi testaţi la Sifilis, minim 
o dată pe an.

Testare HVC Minim 20% beneficiari cu statut HVC 
negativ vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la 
HVC, minim o dată pe an.

Testare HVB Minim 30% beneficiari cu statut HVB 
negativ vor fi încurajaţi pentru a fi testaţi la 
HVB, minim o dată pe an.

Screening-ul 
Tuberculozei 

Minim 60% beneficiari cu statut necunoscut 
TB vor fi încurajaţi pentru a fi supuși 
screening-ului TB
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III. Limitele de distribuire a consumabilelor/mijloacelor de bază 
 beneficiarilor din mediul GRSI:

Consumabile/mijloace de bază

GRSI Seringi (unit.) 
per vizita/anual

Șerveţele cu 
alcool (unit.) 

per vizita/anual

Prezervative 
(unit.)

per vizita/anual

Lubrifianţi (ml) 
per vizita/anual

Persoane CDI 40/240 40/240 10/100 50/300

Persoane CD/SPN 0 0 24/100 100/400

LSC 0 0 45/300 250/1000

BSB 0 0 24/100 100/400

NB! Valorile maxime anuale de consumabile necesare au fost estimate în bază 
Raportului Studiului Integrat Bio- Comportamental în rândul grupurilor cu 
risc sporit de infectare HIV, în Republica Moldova.

IV. Estimarea timpului necesar pentru prestarea serviciilor de prevenire:

Denumirea serviciului Locul de prestare a 
serviciului

Durata de prestare a 
serviciului (minute)

Schimb de seringi

PSS, Unitatea mobilă

5

Distribuirea prezervativelor și lubrifianţilor 5

Informarea, comunicarea, eliberarea 
materialelor informaţionale 30

Consilierea și testarea HIV 30

Testare la Sifilis 30

Testare HVC 30

Testare HVB 30

Screening-ul Tuberculozei 30
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V. PRR asigură serviciile de prevenire HIV prin intermediul următorilor specialiști 
 (în conformitate cu normativele de timp pentru organizarea activităţilor):

w Psiholog

w Asistent social și/sau lucrător social (în teren)

w Consultaţia medicilor specialiști (ginecolog, dermatovenerolog, angiochirurg, 
endocrinolog, urolog, proctolog, etc.) – la necesitate, se efectuează în instituţii 
medico-sanitare, în baza acordurilor de colaborare încheiate cu aceste instituţii. 

Drept oportunitate de acordare a serviciilor medicale în cadrul ONG-lor, sunt ser-
viciile prin intermediul Unităţilor mobile, conform prevederilor ordinului MS nr. 
922 din 25.11.2016, cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea 
și funcţionarea serviciilor mobile de prevenire a infecţiei cu HIV și ITS, în mediul 
GRSI cu HIV. 

În cazul în care organizaţia dispune de surse financiare mobilizate suplimentar, 
poate angaja medici specialiști pentru acordarea serviciilor de sănătate, în funcţie 
de necesităţile GRSI.

VI. Normativele de timp

PRR activează în baza unui program flexibil de lucru, în funcţie de necesităţile 
beneficiarilor și posibilităţile lor de accesare a serviciilor. Programul de lucru al 
specialistului PRR constituie 35/40 ore săptămânal.

Activităţi consultative 
individuale 

(ore/săptămână)

Durata unei
ședinţe/ieșire

Nr. consultărilor/
consilierilor/an pentru 

1 unitate de salariu

Psiholog 20 60-90 min 440

Asistent social 20 60-90 min 440

Lucrător social 
(în teren) 35-40 15-30 min 500-600 

beneficiari anual
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PACHETUL	DE	SERVICII	DE	PREVENIRE	HIV
pentru	persoane	CDI,	CD,	LS,	BSB	și	TG,	
ţinând	cont	și	de	particularităţile	de	oferire	
a	serviciilor	tinerilor	din	aceste	grupuri

Principii de bază:

Serviciile pentru GRSI cu HIV sunt comprehensive, asigură abordarea multifactorială 
a vulnerabilităţii acestora şi răspund specificului epidemiei HIV din Republica Moldo-
va. În organizarea și furnizarea serviciilor de prevenire HIV se ţine cont de:

u caracteristicile grupului şi a subgrupurilor (de ex. persoane CD/CDI tineri, LS tine-
re, BSB tineri, persoane CDI femei, persoane CD/ BSB, persoane CD/LS, BSB/LS 
și alte);

u resursele disponibile (umane, financiare și materiale/tehnice);

u capacitatea organizaţiei și instituţilor medicale pentru acordarea serviciilor de pre-
venire persoanelor din GRSI;

u contextul social local (tipul drogurilor utilizate, modalităţile de consum, practicile 
sexuale, alte riscuri, stigma și tipul de perceţie socială a acestor grupuri, precum și 
disponibilitatea serviciilor sociale, medicale, psihologice, etc.).

La elaborarea pachetului de servicii pentru GRSI s-a ţinut cont de recomandările 
UNAIDS, OMS, UNFPA, UNODC și alte organizaţii internaţionale, expuse în 
particular în Ghidul consolidat “Prevenirea HIV, diagnosticul, tratament și îngrijiri 
pentru populaţiile-cheie” versiunea actualizată în anul 2016, dar și alte publicaţii 
internaţionale. Astfel, componenţa pachetului de servicii se constituie din 
următoarele 9 intervenţii:

1. Schimb de ace şi seringi;

2. Tratamentul farmacologic cu Methadone al dependenţei de opiacee

3. Consiliere şi testare la HIV;

4. Terapie ARV;

5. Prevenire şi tratament al ITS;

6. Programe de asigurare cu prezervative și lubrifianţi, inclusiv a partenerilor 
sexuali;

7. Informare, educare şi comunicare pentru GRSI; 

8. Profilaxie, vaccinare, diagnostic şi tratament al hepatitelor virale; 

9. Profilaxie, diagnostic şi tratament al tuberculozei. 

AnexA 2
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SERVICIILE	DE	PREVENIRE	HIV

SERVICII	DE	BAZĂ	
(prioritare)

sunt oferite tuturor beneficiarilor 
din mediul GRSI

SERVICII SUPLIMENTARE 
(adiționale) 

sunt oferite beneficiarilor 
la necesitate

Pentru a preveni transmiterea infecţiei HIV, în contextul consumului de droguri in-
jectabile și relaţiilor sexuale neprotejate, este esenţial de asigurat în cadrul GRSI HIV 
– distribuirea gratuită a echipamentului de injectare steril, prezervativelor și lubrifian-
ţilor, dezinfectanţilor, altor mijloace necesare, însoţite de desiminarea informaţiilor cu 
privire la modalitatea de prevenire a infectării cu HIV, prin: injectarea mai sigură, evi-
tarea partajării echipamentelor de injectare și a adoptarea practicilor sexuale sigure. 

Aceste servicii complexe, prestate de PRR oferă și oportunitatea de referire a bene-
ficiarilor săi către alte servicii de sănătate, sociale, juridice și servicii conexe, inclusiv 
pentru tratamentul dependenţei de droguri, tratamentul ARV, tratamentul TB, trata-
mentul ITS și hepatitelor virale. 

Reieșind din cele menţionate mai sus, serviciile de prevenire HIV pentru toate GRSI 
pot fi divizate în 2 compartimente:

NB! Doar două dintre aceste nouă intervenţii sunt specifice pentru persoane 
CDI (schimbul de seringi și tratamentul farmacologic cu Methadone al 
dependenţei de opiacee), restul sunt comune pentru toate GRSI – persoane 
CDI, LS, BSB și TG. 

w Pachetul de servicii pentru persoanele consumatoare de SPN, în acord cu re-
comandările UNODC, vor fi incluse la lista celor enumerate mai sus, inclusiv 
intervenţii psiho-sociale și de tratament al dependenţei bazate pe dovezi, pre-
cum și activităţi de informare, educare și comunicare specifice persoanelor 
ce consumă stimulatoare sau alte droguri din categoria SPN, și partnererilor 
sexuali ai acestora.

w În conformitate cu recomandările Ghidului consolidat, o intervenţie adiţională 
constituie prevenirea și tratamentul supradozelor, inclusiv prin aplicarea prepa-
ratului medical Naloxonum, intervenţie descrisă și în documentul dat.
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LISTA	CONSUMABILELOR,	MEDICAMENTELOR,	SOLUŢIILOR	DEZINFECTANTE	
ȘI	ALTOR	MIJLOACE	NECESARE	PENTRU	ACTIVITATEA	PRR	PENTRU	GRSI:	

Pentru realizarea activităţii de prevenire a infecţiei HIV în mediul GRSI, organizaţiile 
care prestează servicii, trebuie asigurate cu consumabile, medicamente, soluţii dez-
infectate, teste rapide de diagnostic, produse de menţinere a sănătăţii. În cazul dis-
ponibilităţii de resurse financiare mobilizate suplimentar în cadrul organizaţiei, lista 
prezentată poate fi suplinită cu alte produse identificate în baza evaluării necesităţilor 
persoanelor din cadrul GRSI.

AnexA 3

1. Seringi - Seringi 1ml cu ac nedetașabil
- Seringi 1ml cu ac detașabil
- Seringi 2ml 
- Seringi 5ml 
- Seringi 10ml 
- Seringi 20ml

2. Prezervative - Prezervative clasice
- Prezervative cu aromă
- Prezervative ultrasubţiri
- Prezervative cu duritate sporită
- Prezervative după tipul de mărimi (dimensiuni)

3. Lubrifianţi pe bază de apă - 

4. Soluţii dezinfectante 
cutanate cu efect 
antiseptic

De exemplu: 
Șerveţele îmbibate cu alcool, 
Soluţie Clorhexidină bigluconat 0,05%, 
Soluţie Miramistin 0,05%, 
Soluţie Peroxid de hidrogen 3%, 
Soluţie Verde de briliant 1%, etc.

5. Medicamente - Unguente cu efect anestezic local, anticoagulant și 
antimicrobian; 

- Soluţie Naloxonum

6. Teste rapide de diagnostic - HIV
- Sifilis
- HVC
- HVB

7. Teste de determinare a sarcinii 

8. Șerveţele umede, inclusiv intime

9. Fașă de tifon, vată

10. Mănuși din nitril
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Instituţia, specialistul ___________________________________________________________

Codul beneficiarului ____________________________________________________________

CHESTIONAR
Privind screening-ul Tuberculozei

Tuberculoza este o boală infecţioasă periculoasă, care se transmite de la om la om 
și duce la pierderea capacităţii de muncă, grad de invaliditate și chiar deces, dacă nu 
este depistată și tratată la timp. 

Cel mai mare risc de a se îmbolnăvi de tuberculoză o au:
- persoanele fără loc stabil de trai;
- persoanele infectate cu HIV;
- persoanele utilizatoare de droguri intravenoase;
- persoanele dependente de substanţe psiho-active;
- persoanele care se află în contact permanent cu bolnavii de tuberculoză (forme 

contagioase);
- persoanele subponderale, cu malnutriţie;
- persoanele ce au condiţii nefavorabile de viaţă;
- persoanele cu boli cornice.

Dacă vă puteţi atribui uneia sau mai multora dintre aceste categorii, aveţi un risc mai 
mare de a vă îmbolnăvi de tuberculoză.

Vă propunem să răspundeţi la câteva întrebări, care permit depistarea la timp și înce-
perea tratamentului eficient al tuberculozei.

Simptomele tuberculozei Da Nu
1. Tuse umedă sau uscată care persistă mai mult de 2 săptămâni*
2. Hemoptizie (spută cu sânge, eliminată în timpul tusei)
3. Slăbiciune permanentă, oboseală nemotivată
4. Febră timp de o săptămână, fără o cauză evidentă, frisoane
4. Transpiraţie excesivă, mai ales noaptea
6. Pierdere nemotivată în greutate
7. Dureri în cutia toracică
8. Respiraţie îngreunată la efort fizic sau în repaus (dispnee)
9. Mărirea ganglionilor limfatici

Răspunsul DA la prima întrebare obligatorie (*) și la oricare alte 2 întrebări, înseamnă 
suspiciune de infectare cu tuberculoză. 

Chestionarul se completează în două exemplare: unul rămâne în dosarul beneficia-
rului în cadrul ONG, al doilea exemplar se anexează la tichetul de referire/însoţire a 
beneficiarului pentru consultaţia la specialistul de profil, cu scopul realizării exame-
nului medical, care ar exclude/confirma diagnosticul de tuberculoză. 

AnexA 4
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GLOSAR CU TERMENI CHEIE UTILIZAŢI

Tinerii care oferă servicii sexuale/ exploataţi sexual – se referă la persoanele cu vâr-
sta între 10-24 ani, care include copiii explotaţi sexual cu vârsta între 10 și 17 
ani și adulţii lucrători sexuali cu vîrsta între 18-24 ani [14]. 

Lucrătorii sexuali (femei, bărbaţi sau transsexuali în vârstă de peste 18 ani) – care pri-
mesc bani sau bunuri în schimbul prestării serviciilor sexuale, fie în mod regulat, 
sau ocazional. Lucrul sexual/ servicii sexuale, este contactul/ raportul sexual 
consensual între adulţi, în schimbul banilor, sau bunurilor, care poate avea mai 
multe forme, și variază între, și în interiorul ţărilor și a comunităţilor. 

Tineri bărbaţi care întreţin relaţii sexuale cu bărbaţi – se referă la toţi tinerii care se 
angajează în relaţii sexuale, sau romantice cu alţi bărbaţi. Cuvintele “bărbaţi” și 
“sex” sunt interpretate diferit în diverse culturi și societăţi, precum și de către 
persoanele implicate. BSB includ nu numai persoanele care se autoidentifică 
ca gay, sau homosexuali și întreţin relaţii sexuale numai cu persoane de același 
gen, dar și bărbaţi bisexuali și cei care se identifică ca heterosexuali (care se pot 
căsători și sunt tată la copii), dar care totodată, au relaţii sexuale cu persoane 
de același gen.

Tinerii transgen – este un termen umbrelă pentru toţi tinerii a căror sens lăuntric al 
identităţii de gen, este diferit de genul care a fost atribuit la naștere. O persoa-
nă născută de gen feminin care se identifică ca bărbat, este bărbat/băiat TG. 
O persoană TG femeie/fată este persoană născută de gen masculin, care se 
identifică ca femeie/fată. Persoanele TG pot alege termenii pentru a se descrie 
“trans”, “trans persoană”, “femeie trans”, sau pur și simplu “bărbat”, sau “femeie”. 

Identitate de gen – se referă la orice persoană care atribuie senzaţiile individuale și 
interne către genul masculin, feminin sau alternativ, indeferent de sexul atribuit 
la naștere.

LGBTQI – subliniază diversitatea sexualităţii, identităţii de gen și caracteristicile se-
xuale.

Tinerii care injectează droguri – se referă la persoanele cu vârste cuprinse între 10 și 
24 de ani, inclusiv copiii cu vârste între 10 și 17 ani, și adulţii între 18 și 24 de 
ani, care injectează substanţe psihotrope (sau psiho-active) nemedicale sancţio-
nate. Tineri care folosesc droguri non-injectabile pot fi de asemenea, vulnerabili 
la infecţia cu HIV, din cauza efectelor asupra comportamentului sexual, sau ca-
pacităţii de luare a deciziilor.

Tinerii aflaţi în detenţie – se referă la tinerii privaţi de libertate, inclusiv în detenţie la 
secţia de poliţie, într-o instituţie penitenciară în timpul de așteptare a procesu-
lui de judecată, sau după condamnare. Detenţia se referă, de asemenea la cen-
trele pentru imigraţie, centrele de detenţie juvenilă, și centrele de reabilitare. 

AnexA 5
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Tinerii aflaţi în detenţie, se caracterizează prin riscul sporit de infectare cu HIV, HVC, 
HVB, TB și accesul redus la serviciile de sănătate.

Comunitatea – se referă la un grup de persoane care au interese comune și pot include 
populaţiile-cheie, inclusiv tinerii din cadrul populaţiilor-cheie, indiferent de aria geo-
grafică, mediul social sau cultural din care pot face parte. 

Consumatori de substanţe psiho-active noi – consumatori de droguri injectabile și/sau ne-
injectabile (din categoria catinoane, amfetamine, fenetilamine etc.), de cele mai dese 
ori stimulatoare cu statut legal, ilegal sau nereglementat, care produc daune indivi-
dual, și la nivelul sănătăţii publice, similar substanţelor aflate sub controlul Convenţiei 
unice cu privire la Droguri din anul 1961, sau a Convenţiei cu privire la substanţele 
psihotrope din anul 1971.

Lucrător social (în teren) – se referă la o persoană dintr-o populaţie-cheie, care desfășoară 
activităţi în teren pentru beneficiarii din aceeași populaţie-cheie. Lucrătorul social 
este angajat al organizaţiei ce oferă servicii de prevenire a infecţiei HIV, beneficiarilor 
din GRSI. Lucrătorul social poate de asemenea, să fie cunoscut și prin alţi termeni, 
precum lucrător comunitar, “educator de la egal la egal”, lucrător outreach. 

Drop-in centru – este un loc unde persoanele din mediul GRSI, inclusiv tinerii din cadrul 
populaţiilor-cheie, se pot întâlni cu alţi membri ai comunităţii, pentru a se relaxa, a 
desfășura evenimente sociale, sau urma cursuri de formare.

LS în stradă – sunt bărbaţi şi femei care prestează servicii sexuale pe stradă, în diferite lo-
curi, și care pot lucra independent, în grup, sau pot avea un proxenet.

LS de traseu – activează pe autostrăzi şi la intrările în localităţi, independent sau în gru-
puri, oferind servicii mai frecvent şoferilor de cursă lungă, persoanelor din localităţile 
limitrofe. LS de traseu, sunt cei mai expuși riscului de infectare cu HIV, violenţei, fiind 
mai puţin informaţi cu privire la riscurile infecţiei HIV şi ITS; deseori consumă droguri 
şi alcool, ceea ce reduce posibilitatea utilizării permanente a mijloacelor de protecţie 
faţă de HIV și ITS.

LS în bordeluri clandestine (case, apartamente) – activează de obicei sub protecţia unui 
proxenet – în apartamente, saloane de masaj, sau pe stradă. Această categorie de LS 
mai rar accesează serviciile de prevenire, de diagnostic şi tratament a HIV și ITS.

LS de elită – prestează servicii în hoteluri scumpe, cluburi, baruri, restaurante, unui cerc 
relativ restrâns de clienţi (afaceriști, politicieni, turişti), de aceea sunt greu accesibile 
pentru acoperire cu servicii de prevenire HIV și ITS.

LS prin “sex-agenţie”, poate fi mascată sub forma unui salon de masaj, saună etc., care sunt 
accesate prin internet, ziare şi printr-o reţea de persoane implicate în organizarea 
sexului comercial (de exemplu, angajaţii hotelurilor, taximetriștii). 

Partenerii LS – sunt soţii/soţiile, prietenii ocazionali, sau cunoştinţele care de regulă nu plă-
tesc pentru servicii. LS nu folosesc prezervativul cu partenerii, din mai multe motive: 
psihologice, emoţionale, fizice, încrederea în partener, dorinţa de a avea un copil etc.
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